

只“向钱看”的粉丝经济行之不远

本报评论员 韩韫超



愿意为偶像花钱“破费”，粉丝还组团负责刷数据、拍图、修图、推广等造星工程；为了维护偶像声誉，发生在粉丝之间的“讨伐”“人肉”大战屡见不鲜……从早年购买偶像的专辑海报，到如今参与偶像的成长之路，粉丝经济似乎变成了一个圈钱游戏，有业内人士表示，社交平台的渲染炒作可能将粉丝经济导向狂热、盲从和非理性。

时下，不少偶像明星入驻社交平台，利用平台优势提升个人的曝光率和影响力，也为平台带来巨大流量及真金白银。正如微博实行的“明星 V+会员”制，正是通过为设立会员门槛实现一种饥饿营销，即购买会员的粉丝可以享受明星发布的独家视频、私藏图片、专属语音等定制内容，正所谓“交钱就有特权”。

近年来，粉丝经济的能量越来越大，其营销筹码就是粉丝对该明星的好奇心与情

感粘性。在直播间里刷礼物、付费阅读等，与明星偶像的死忠粉、后援团一样，都是粉丝经济市场上“愿打愿挨”的样本。各路明星偶像纷纷苦心打造卖点，让粉丝心甘情愿为之买单。未来一段时间，利用粉丝经济带来的社群效应来实现宣传与营销，仍将是一种趋势，但我们也应警惕一些平台和企业利用粉丝的热情与非理性，变相谋取不当利益。

很多时候，越是被封闭、被掩藏和隔离的事情，公众越有好奇心，这种刻意制造的“距离”不仅产生了美，还催生了消费冲动，可以产生经济利益。如今一些平台和企业深谙此套路，或是直接利用粉丝的热度，或是竭尽所能为消费者“画大饼”，“雪藏”所谓的优质产品与服务，吊足粉丝的胃口，引得一众人趋之若鹜。不少消费者在花了钱之后才发现，所享受到的内容和产品质量差、存在物非所值等问题。

当粉丝经济变成了一些平台和企业的圈钱游戏时，就容易构成对粉丝忠诚度、消费者好奇心的挥霍。在“得粉丝者得天下”的注意力经济下，无论是平台还是企业，抑或明星偶像，不仅要会造粉、能吸粉，更应懂得珍惜、善待粉丝，把更多实惠和温暖留给粉丝，而不能让粉丝充当“摇钱树”“冤大头”，甚至让粉丝经济成为“不道德的经济”。

粉丝经济背后的社会心理和文化现象无疑更值得我们反思。英国学者克里斯·罗杰克在《名流》一书中写道：“人们寻求救赎的圣典道具被破坏了。名人和奇观填补了空虚，进而造就了娱乐崇拜，同时也导致了一种浅薄、浮华的商品文化的统治。”

粉丝经济满足了一部分人群尤其是年轻人追求新鲜、美好、快乐的享受和体验，也在一定程度上推动了相关产业的发展。只是作为一种群体性消费行为，粉丝经济如何避免

可能产生的泛娱乐化倾向，提升其文化含量和内在价值，不仅关系到粉丝经济能走多远，也一定程度上影响着社会风气的走向。其间离不开相关方面必要的监督和引导，也有待消费文化的日渐成熟。

从点赞、打赏、送礼物，到买会员、刷数据、勤推广，一众粉丝沉溺于对偶像的“情感寄托”与“群体归属感”中，让“我爱粉丝千百遍，粉丝待我如初恋”一次次上演。未来，附着在粉丝经济背后的红利是否会持续，取决于粉丝文化能否健康发展。这对商业浪潮下各方的智慧与良知也是一种考验。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓君”评论。



“群奴”

据《解放日报》报道，近日，一位基层干部描述了其沦为“微信工作群奴”的状态：多个部门的微信工作群每日必报到并传报相关材料；他的副手每次出门要带五部工作手机，里面有各部门不同的工作系统要报，每天还需要应付来电来信。

综治网格员专用手机、统计员专用手机、扶贫干部专用手机……手机一大堆，还要保证24小时开机，每天要签到、填报事项，同时，它们大多内存小、运行慢，操作起来又卡又繁琐，想想都觉得很磨人，更何况基层干部每天要面对和解决很多问题，如果忙于应付这些大大小小的手机，这个该充电了，那个还没签到……哪还有更多精力去做其它事？用手机传报材料、联系工作，本是为了提高工作效率，如果适得其反，这事就值得反思。某些部门是不是依然依赖于文件汇报、数字出政绩？

赵春青/图 嘉湖/文



不能让改号软件“逼良为娼”

件涉嫌违法使用VoIP技术（互联网电话技术）。

那么，为什么普通会被“逼”用违法手段保护自己？除了这样“以黑制黑”，就没有别的途径保护个人信息了吗？

买卖个人信息是违法行为，但却不容易被查。一方面，在全国层面，关于个人信息保护的相关立法仍有诸多空白点，惩处机制不足；另一方面，公民信息被滥用后，难以及时发觉，也难以取证维权——你根本不知道是谁在何时兜售了你的哪些信息，又正在被谁利用在什么领域；还有，改号软件经营者经常采取改头换面和隐秘手段逃避打击治理，让改号软件打而不死。

方便与风险，有时候如同跷跷板的两端，只有明晰的立法和严格的执法，才能让跷跷板不因经济利益和个人违法而失去平衡。当好人被骚扰电话逼得不得不当“坏人”来保护自己时，究竟该汗颜的是真正的坏人，还是那只不知所踪的“黑猫警长”？

务时将获取个人信息作为强制前提条件，这为信息泄密留下了巨大隐患。事实也表明，单靠这些机构自查自律，是管不住信息外泄的。

所以还需完善个人信息立法。这方面，不少国家已经有较为成功的经验，即管住索要个人信息的机构，比如，厘清在哪些情况下才能索取公众信息的哪些信息，由谁负责保护、如何使用，泄密后向谁追责……

方便与风险，有时候如同跷跷板的两端，只有明晰的立法和严格的执法，才能让跷跷板不因经济利益和个人违法而失去平衡。当好人被骚扰电话逼得不得不当“坏人”来保护自己时，究竟该汗颜的是真正的坏人，还是那只不知所踪的“黑猫警长”？

给“先手术，责任我担”的医生更多底气

张玉胜

信任是化解医患矛盾的最好解药，期待“先手术，责任我担”早日成为医者常态，也希望病患及家属能对医生工作更多支持与理解。

近日，在湖北武汉举目无亲的吴师傅突发脑出血，若不及时手术，可能成为植物人。梨园医院神经外科主任周兆文医生在危急时刻说了一句“先手术，责任我担”，把患者从死神手里抢了回来。目前，吴师傅已顺利出院。（见5月16日《武汉晚报》）

一句“先手术，责任我担”之所以难能可贵，不只在于诠释出充满人道主义精神的医者仁心，更凸显白衣天使在危急时刻恪尽职守的挺身而出。

事实上，医者做出“先手术，责任我担”的承诺，不乏相关制度规章的支撑。我国《侵权责任法》和《医疗机构管理条例》等法规及《病历书写基本规范》等行业规章，都规定了“因抢救生命垂危的患者等紧急情况，不能取得患者或其近亲属意见的，医疗机构负责人或者授权的负责人批准，可以立即实施相应的医疗措施”。

医者一句“先手术，责任我担”，其实也透露出对患者的信任——只要全力救治，相信患者都是通情达理的。而患者母亲一番“医生啊，谢谢您！如果不是您，我的儿子肯定没有了！”的感恩表达，更让这份信任与担当得到积极回应。

信任是化解医患矛盾的解药。期待更多医生在说出“先手术，责任我担”时，有更十足的底气，也希望病患及家属能对医生工作更多支持与理解。

道理其实很简单。一是生命诚可贵，时间不等人。病人急需手术，生命救援的迫切容不得慢慢等待亲属到场；二是医生拥有是否对患者实施手术的话语权，由于患者及家属并不掌握医疗急救的专业知识和能



“暴走”书记尼玛石曲

最美基层干部

新华社记者 王沁鸥

采访西藏日喀则市南木林县南木林镇仁欧村党支部书记尼玛石曲，你很难坐下来。这个十岁八村贫困户眼中的“红人”，几乎没有停歇的时候。

“每天走一万步完全没问题，这还是在不出我们村的情况下。”他一大步走向村集体经济项目建设的建设现场，一边回头对记者说。话音未落，手机又响起，是他资助的邻村某残疾人氆氇合作社的负责人打来的。

为群众过上更好的生活而“暴走”不停，是这位38岁的村党支部书记自2011年以来的常态。那一年，他当选了仁欧村村委会主任。

尼玛石曲当选后的第一件事，就是

走——他挨家挨户走遍了村里近200户村民的家。村民吃什么，穿什么材质的衣服，家用电器有多少，肉和酥油够不够，他都摸得清清楚楚。这项全村走访工作至今仍在继续。

“有些贫困户家里条件真差啊，没有冰箱，肉只能存放到邻居家里。”尼玛石曲打心眼儿里着急。

仁欧村海拔4000米，是一片夹在两山之间的狭长谷地，人均耕地面积不足两亩，也无其他可利用的自然资源。2012年人均收入不足2000元。

在尼玛石曲犯难之际，2013年，西藏自治区农牧科学院农业研究所驻村工作队进驻仁欧村，并建议发展养蜂业。

可是，村里人都认为此事不可能。

在村民的将信将疑中，尼玛石曲带领两个贫困户户主奔赴云南学习养蜂，并承诺“赚了算你们的，亏了我来承担”。

尼玛石曲当选后的第一件事，就是

一开始养蜂技术不熟练，尼玛石曲几乎

天天被蜇，有时眼睛肿得看不见东西，有时脚肿得鞋都穿不进去。那段时间也是他为数不多停下步履的时光。

“我要把产业带到村里去，这些不算什么。”尼玛石曲笑着回忆道。

2015年，80箱蜜蜂带回仁欧村并试养成功。2017年，蜂蜜产量已近8吨，销售额达70万元，带动了22个村民就业。除去成本，养蜂业的收入全部用于20户贫困户分红。

27岁的丹培3年前加入养蜂行列，当年家

里收入就比前一年翻了一番。

“书记知道我家困难，主动让我学技术。”丹培说，虽然当时村民还有怀疑，但“书记做事情一向都为我们考虑，我愿意跟他干”。

现在，仁欧村人人都能说上几句养蜂的好处，学技术的积极性也异常高涨。“想都没想过的事，书记做成了。”丹培脸上洋溢着自豪。

走进一个村庄，老人和孩子们看到尼玛石曲，都主动与他打招呼。

这里不是仁欧村，而是临近一个整体搬迁村庄——吉龙村。尼玛石曲这次来是例行了解村里有什么困难。

“我们村里这条路，就是尼玛书记找来挖掘机帮助我们修的。”村委会主任扎西说，吉龙村2016年10月从山区搬迁出来后，尼玛石曲就主动了解村里的困难，不仅帮着修路，每年还为村里困难户送被子、青稞等物资。

除了吉龙村，南木林镇，甚至那曲市的申扎县里，都有尼玛石曲资助的对象。

“作为村支部书记，管好自己的村不就行了吗？”面对记者的疑惑，尼玛石曲说，自己年轻时也是贫困户，受过邻里很多帮助，想起那些村民们无偿捐给自己的米面和酥油，他就觉得重任在肩：“老百姓信得过我，哪里有困难，哪里就有我的责任。”

去年，吉龙村村民桑珠的孩子突发重病，需要送往日喀则市内就医，但他家中无车。尼玛石曲得知后，自己开车送桑珠的孩子去看病。“如果没有书记，孩子的病就耽误了。”桑珠说，“有困难找书记，不分白天黑夜，书记总能随叫随到。”

当天下午，尼玛石曲步行把吉龙村转了两个遍，他在记者的微信步数排行榜上早已进入了前三。（据新华社拉萨5月17日电）

最高奖1亿元

珠海横琴面向全球举办创新创业大赛

本报讯（记者尹雪梅）5月16日，中国记协“走转改”广东行走进珠海横琴新区。记者

从珠海横琴新区管委会获悉，为进一步加快

创新要素在横琴集聚发展，横琴新区管委会

5月14日对外发布《横琴新区举办创新创业大赛并给予优胜团队研发费无偿资助的暂行办法》（以下简称“办法”），决定自今年起每年举

办一届面向全球的创新创业大赛，每届评选

出1支特级优胜团队，并给予1亿元的研发费

无偿资助。

根据《办法》，大赛重点面向新一代信息

技术、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济

等战略性新兴产业领域，重点支持取得先进

创新成果、实现核心关键技术突破、具有良好

产业化前景的创新创业团队。每届选拔优胜

团队不超过10个，将获得总额不超过3亿元的

研发费无偿资助。其中，特级优胜团队1个，资

助1亿元；一级优胜团队2个，分别资助5000万元；二级优胜团队3个，分别资助2000万元；三

（上接第1版）

除了取证时间快，办理过程也很“顺畅”。比如，可以全程网上办理，不跑窗口重复提交纸质材料；如果加选“榕政通”快递服务，还可以足不出户，在家就可收到办好的证照。

政务服务更快更便捷，这一切要归功于

该市实行的行政审批全流程电子证照应用。

“凡是电子证照库中储存有电子证照的，

不再要求企业前来窗口重复递交纸质

材料，企业只要通过数字证书和电子签章，

就可以在市网上办事大厅申报审批事项。”市行政（市民）服务中心管委会相关负责人说。

目前，福州市已对接924个事项603类证

照，累计入库电子证照1200多万份，实现了纸

质证照和电子证照同步生成，电子证照跨部

门跨层级共享应用。

探索创新让群众办事更便捷

在福州，电子政务根深叶茂，群众已经习

以为常。探索提升电子政务服务，福州马不停

蹄。今年3月20日，福州电子社保卡上线，市

政府网站容不下 要“小聪明”

杨玉龙

应通过完善的投入保障机制、运营维护机制、考核通报机制等，不断促进政府网站的高效、科学运行，努力成为各类网站的标杆。

据新华社报道，今年第一季度，国务院办公厅政府信息与政务公开办公室对各地区政府网站进行随机抽查，总体合格率为95%。通报显示，个别政府网站存在伪造新闻动态发布日期、3年不回复网友询问等情况，本应为办事群众提供便捷通道的政府网站反而成了“拦路虎”，在社会上造成不良影响。

要“小聪明”的政府网站，其目的是应付，应付上级、应付群众。比如，伪造新闻动态发布日期，长期漠视群众关切，自我“克隆”政府网站，在线服务“一头雾水”……这样的政府网站，不仅是一种摆设，更突显了作风之弊，对此不仅要零容忍，更须严治理。

一些地方之所以在屡屡通报下，还胆敢耍“小聪明”，原因在于服务意识不强，是愿不愿意做实事的问题。试问，不称职网站如何能切实为公众服务？面对“病歪歪”或者“僵尸”状态的政府网站，办事群众或许只能哭爹骂娘了。

政府网站容不下要“小聪明”，对不合格的地方须强化问责。据了解，在第一季度的巡查过程中，各地区、各部进一步加强对不合格政府网站责任单位和人员的问责工作，196名有关责任人被上级主管单位约谈，29人作出书面检查，35人被通报批评，12人被调离岗位或免职。因政府网站建设不给力被处分一点都不冤，这样的问责也应引起后来者的警示。

政府网站建设是推进国家治理能力现代化的一种重要手段，也是政府在互联网上提供政务服务的平台，是政府与社会沟通的纽带。为适应互联网发展变化，推进集约共享，持续开拓创新，去年国务院办公厅专门引发政府网站发展指引，为政府网站的建设、管理等提出了一系列要求，各地理应实打实做好。

同样，各地在看到随机抽查总体合格率为95%的骄人成绩的同时，也应该向优秀网站看齐，进而提升整体优秀率。因此，这也就需要各地不能只满足于“合格”状态，而应通过完善的投入保障机制、运营维护机制、